

# 物价继续运行在合理区间

——聚焦10月份CPI和PPI数据

国家统计局9日发布数据，受节后消费需求回落、去年同期对比基数走高等因素影响，10月份全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨2.1%，涨幅比上月回落0.7个百分点，国内物价继续运行在合理区间。

## CPI 蔬菜、水果价格下降 猪肉价格上涨51.8%

在我国CPI“篮子”商品中，食品占比较高，10月份食品价格同比上涨7%，涨幅比上月回落1.8个百分点；环比上涨0.1%，涨幅比上月回落1.8个百分点。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析，10月份果蔬及水产品大量上市，加之节后消费需求有所回落，鲜菜、鲜果和水产品价格环比均由涨转降，分别下降4.5%、1.6%和2.3%；鲜菜价格同比由上月上涨12.1%转为下降8.1%，鲜果价格同比涨幅比上月回落5.2个百分点。

受生猪生产周期、短期压栏惜售和猪肉消费旺季等因素影响，10月份，猪肉价格环比上涨9.4%，涨幅比上月扩大4个百分点；同比上涨51.8%，涨幅比上月扩大15.8个百分点。

投放今年第七批中央猪肉储备；密切关注重点地区市场运行态势，加强生活必需品市场监测预警；强化产销衔接，畅通运输配送，确保粮油肉蛋奶蔬等重要民生商品量足价稳……连日来，从中央到地方，一系列举措纷纷出台，全力守好百姓“菜篮子”“米袋子”。

统计数据显示，10月份，非食品价格同比上涨1.1%，涨幅比上月回落0.4个百分点；环比继续持平。其中，国际油价变动影响国内汽油和柴油价格环比分别下降1.2%和1.3%。



10月14日，消费者在贵州省一家超市选购水果。新华社发

近期全国疫情多点散发频发，旅游、教育、家庭服务等线下接触性消费受到一定程度影响。10月份服务价格同比上涨0.4%，涨幅比上月回落0.1个百分点。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

据测算，10月份，扣除食品和能源

价格的核心CPI同比上涨0.6%，涨幅与上月相同。

“今年以来，我国核心CPI同比涨幅一直处于1%左右的区间波动，这表明我国工业消费品以及服务消费价格保持稳定。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

## PPI 部分行业需求有所增加 PPI环比上涨0.2%

工业品价格方面，10月份，部分行业需求有所增加，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）环比由上月下降0.1%转为上涨0.2%，但受去年同期对比基数较高影响，同比由上月上涨0.9%转为下降1.3%。

从同比看，10月份，生产资料价格由上涨0.6%转为下降2.5%；生活资料价格上涨2.2%，涨幅扩大0.4个百分点。调查的40个工业行业大类中，价格上涨的有27个，比上月减少3个。其中，黑色金属冶炼和压延加工业下降21.1%，降幅扩大3.1个百分点；煤炭开采和洗选业下降16.5%，扩大13.8个百分点；有色金属冶炼和压延加工业下降7.8%，扩大3.4个百分点。

“总的看，今年以来我国重要民生商品和能源保供稳价工作成效持续显现，物价始终保持平稳运行，与国际通胀居高难下形成鲜明对比。”郭丽岩说。

展望全年，专家分析，物价或将延续温和上涨态势，保持物价平稳运行具有坚实基础。

王立坤说，从食品看，我国粮食生产连续7年稳定在1.3万亿斤以上，库存目前还处于高位，今年夏粮和早稻实现增产，秋冬种进展总体顺利，这为食品价格稳定提供了重要保障。猪肉价格虽然进入上行周期，但生猪产能处于合理水平，猪肉价格不具备大幅上涨基础。从非食品价格看，我国工业体系完整，生产能力强，工业品供应保障稳定，服务供应总体充足，价格有望保持平稳。

“随着美欧等主要经济体持续加息，后期国际大宗商品价格可能总体偏弱运行，预计四季度PPI同比可能维持负增长，有助于缓解中下游制造业企业成本。”郭丽岩说。

（新华社北京11月9日电）

# 市场、开放、合作

——三大关键词透视第五届进博会

又是一个金秋，位于上海西郊的国家会展中心（上海），世界上第一个以进口为主题的国家级展会——中国国际进口博览会，现场热潮涌动。

五年来，年年见、年年办，越办越好的进博会，成为世界了解中国、分享机遇的“风向标”。通过进博会，全球展商看到，中国市场机遇无限，制度型开放机遇不断升级，国际合作机遇进一步彰显。



11月5日  
拍摄的国家会展中心（上海）夜景。  
新华社发

## 中国大市场生机勃勃

走秀、表演、活动、研讨，进博会上不少展馆人声鼎沸，“吆喝”声不断。

新面孔、新产品、新潮流，进博会为全球企业提供了共享中国大市场的机遇。

力拓、蒂森克虏伯、仲量联行……第五届进博会吸引了不少新的参展商。力拓集团首席商务官、中国区主席白睿明说，过去几年，力拓以各种形式积极对接进博会，在这一过程中加深了对进博会的了解，感受到中国大市场的潜力，因此选择在五周年之际正式成为参展商。

日本食品巨头明治也是本届进博会上的新面孔。“我们将中国定位为全球最重要的市场。”明治（中国）投资有限公司总经理松井说，中国人口规模巨大、经济稳健增长，消费升级潜能无限，“这样的市场在全球绝无仅有，正在为我们带来新机遇。”

发新品！这是不少企业的“必选动作”。“我们每年都带新产品来。”法国食品集团SAVENCIA展台负责人范昊德说，今年，企业带来了旗下“新悦纯牧”品牌的中国首发，“这两天客商络绎不绝，新悦纯牧有望在明年春节前后进入餐饮渠道。”

绿色低碳、尖端科技、数字赋能……在进博会的舞台上，全球企业还带来了面向未来的“剧透”，希望成为引领消费市场风向的“弄潮儿”。

松下控股全球副总裁间哲朗说，近年来，绿色发展理念成为全社会的共识和行动准则，希望能通过进博会，助力“双碳”目标早日实现。

在德州仪器展台的“黄金位置”，放着一辆自主品牌智己的汽车。使用了德州仪器芯片的这辆汽车，前后车灯会通过显示不同图案“表达”车主心情，以此展示企业在汽车电子板块的雄厚实力。德州仪器副总裁、中国区总裁姜寒说，德州仪器成都制造基地内的扩建工程即将结束，有望在明年初投产，“我们希望深耕中国市场。”

展商主动出击，采购商也颇为大手笔。上海虹桥国际进口商品展销有限公司副总经理朱菁带着20家采购商“抱团前来”。“这一次，我们的主要目标是咖啡，希望能通过与巴西等国家的深入合作，推动虹桥国际咖啡港建设。”她说。

## 制度型开放拾级而上

图片、视频、模型……在第五届进博会上，首次设立了“中国这十年——对外开放成就展”综合展示区，吸引了公众的目光。

在这里，新时代非凡十年高水平开放的一幕幕场景被“还原”出来。从2013年推出自贸试验区第一张外商投资准入负面清单，到2021年在海南推出第一张跨境服务贸易负面清单，再到多次修订《鼓励外商投资产业目录》，在放宽市场准入上“做减法”，在优惠政策上“做加法”，包括规则、规制、管理、标准在内的制度型开放水平不断提高。

自贸区是中国制度型开放的重要载体，与进博会处于上海城市东西两翼的上海自贸区，是观察制度型开放的“温度计”。

诺和诺德是首家落户上海自贸区临港新片区的跨国制药巨头。6日在进博会上，诺和诺德宣布投资4亿元在上海自贸区临港新片区成立投资公司，升级全产业链布局。诺和诺德全球高级副总裁兼大中国区总裁周震萍说，诺和诺德是中国持续对外开放和整体营商环境不断优化的见证者和受益者，参

展进博会五年间，诺和诺德已经五次投资中国，投资总额将超过25亿元。

相隔数千公里，海南自贸港与进博会正在共同绘制开放的新篇章。

武田制药全球高级副总裁、武田中国总裁单国洪说，自2018年首届进博会以来，武田制药已有9款创新产品在华获批、8款创新药品纳入海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区特许目录。从进博会连续举办中窥见机遇，今年6月，武田制药将武田研发亚太总部落户上海浦东。

## 国际合作潜能无限

新时代，共享未来。在经济全球化遭遇“逆流”的今天，进博会全球瞩目，不仅因其展示了中国市场的魅力与开放的决心，更因为在这里，世界再次收获了相向而行、国际合作的信心。

本届进博会上客商云集，吸引145个国家、地区和国际组织参展。其中，284家世界500强和行业龙头企业参加企业商业展，数量超过上届，回头率近90%。

中美贸易全国委员会会长克雷格·艾伦表示，美国企业对于近

年来参加进博会的成果非常满意，期待与进博会一起成长。“约200家美国公司参加第五届进博会，大家都想扩大参展面积。”

无论是消费升级的大潮中，还是经济高质量发展的过程中，都涌动着国际合作推动协同创新的动能。

与中国大唐签署战略合作框架协议、与中国石油天然气集团签订采购意向书……这几天，西门子能源的展台有点儿忙，几乎每天都有签约。西门子能源全球

高级副总裁姚振国说，技术创新和国际合作是能源转型的关键要素，希望继续推动包括中国在内的绿色转型和高质量发展。

本届进博会上，来自丹麦的丹佛斯联手马士基、曼恩能源等多家公司集体现身“中丹绿色合作馆”。丹佛斯中国区总裁徐阳说，丹佛斯这几天已经同辽宁省朝阳市、中建五局等地方政府和多家大型国企签订战略合作协议，“我们在华看到巨大的绿色机遇，愿与中国合作伙伴携手共赴零碳未来。”

（新华社上海11月9日电）

## ■聚焦2022年世界互联网大会

# 2022年世界互联网大会 乌镇峰会开幕

2022年世界互联网大会乌镇峰会9日在浙江乌镇开幕，来自120余个国家和地区的2100余位代表，以线下或线上形式，共同围绕“共建网络世界 共创数字未来——携手构建网络空间命运共同体”这一主题展开交流，为网络空间命运共同体建设献智献策。

作为世界互联网大会国际组织成立后的首届年会，本届大会围绕合作与发展、技术与产业、人文与社会、治理与安全四大板块，就全球网络空间焦点热点议题设置分论坛。

据悉，大会期间举办的世界互联网领先科技成果发布，将有10余项顶级互联网科技成果亮相；“互联网之光”博览会吸引400余家中外企业积极参与，并首次开设“互联网之光云展厅”，利用3D、虚拟现实技术，打造沉浸式、365天不落幕“线上云展”；“直通乌镇”全球互联网大赛汇聚海内外优秀创业团队与项目，探索互联网发展的新技术、新模式、新业态。

今年大会继续发布《世界互联网发展报告2022》和《中国互联网发展报告2022》蓝皮书。同时，立足浙江实践，大会创新设立数字经济产业合作大会、数字赋能共同富裕示范区建设展示活动和长三角一体化数字文明共建研讨会等3项“永久举办地”特色活动，旨在进一步承接峰会溢出效应，让更多地区享受到世界互联网大会的红利。

本届大会由世界互联网大会主办、浙江省人民政府承办，会期为11月9日至11日。

## 世界互联网大会蓝皮书： 去年中国数字经济规模 达45.5万亿元

《世界互联网发展报告2022》和《中国互联网发展报告2022》蓝皮书11月9日在2022年世界互联网大会乌镇峰会上发布。《中国互联网发展报告2022》显示，2021年中国数字经济规模达到45.5万亿元，占GDP比重达39.8%。

《中国互联网发展报告2022》指出，一年来，中国牢牢把握历史机遇，加速推动信息基础设施建设，做强做优做大数字经济，提升数字政府效能，提高公共服务数字化水平，加强网络空间综合治理体系建设，加快网络空间法治化进程，强化网络安全和数据安全治理，深化网络空间国际交流合作，互联网发展取得一系列新成就。

当前，世界进入全面数字化转型的发展时期。《世界互联网发展报告2022》指出，数字技术创新仍是全球战略重点，是实现创新驱动生产力发展的先导性、关键性力量。2021年，全球47个国家的数字经济增加值规模达到38.1万亿美元，同比增长15.6%，占GDP的比重达到45.0%。数字经济为全球经济注入新动能，成为推动全球经济复苏的重要引擎。

自2017年起，蓝皮书已连续6年面向全球发布，是世界互联网大会的一项重要内容。蓝皮书是由中国网络空间研究院牵头、国内外互联网领域高端智库和研究机构参与编撰完成的一项重要研究成果，客观展现互联网发展的新进展、新成就、新趋势。

（新华社杭州11月9日电）

## 国务院关税税则委员会发布公告

# 给予阿富汗等10国 98%税目产品零关税待遇

新华社北京11月9日电 记者9日了解到，国务院关税税则委员会日前发布公告决定，按照《国务院关税税则委员会关于给予最不发达国家98%税目产品零关税待遇的公告》，根据我国政府与有关国家政府换文规定，自2022年12月1日起，对原产于阿富汗、贝宁共和国、布基纳法索、几内亚比绍共和国、莱索托王国、马拉维共和国、圣多美和普林西比民主共和国、坦桑尼亚联合共和国、乌干达共和国和赞比亚共和国等10个最不发达国家的98%税目产品实施零关税。后续我国将继续根据换文进展，逐步给予所有与我国建交的最不发达国家98%税目产品零关税待遇。

## 因严重违纪违法问题

# 宁夏民政厅原副厅长 韩江龙被双开

新华社银川11月9日电 宁夏回族自治区纪委监委9日对外发布，日前经自治区党委批准，自治区纪委监委对自治区民政厅原党组成员、副厅长韩江龙严重违纪违法问题进行了立案审查调查，决定给予其开除党籍和公职处分。

经查，韩江龙丧失理想信念，背弃初心使命，毫无纪法意识，贪欲膨胀、以权谋私，官商勾结、亲清不分，利用各种机会、通过各种手段大肆聚敛钱财，私德不修，家风不正，对家人不管不教，对党不忠诚、不老实，严重违反纪律法规，不但不向组织主动报告说明问题，反而指使他人伪造证据，隐匿赃款赃物，对抗组织审查；无视中央八项规定精神，贪图享乐，违规长期借用管理和服务对象多套高档住宅、多辆豪车；不如实报告个人有关事项；违规从事营利活动；为谋取私利，违规插手和干预司法活动；逾越纪法底线，与不法商人沆瀣一气，大搞权钱交易，利用职务便利和职权形成的便利条件为他人在政府产业资金支持、工程项目承揽、刑事案件处理等方面谋取巨额不当利益，不仅非法收受他人巨额财物，而且多次公然向他人索要巨额财物。

韩江龙严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和工作纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后乃至十九大后不收敛、不收手、不知止，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经自治区纪委监委会议研究并报自治区党委常委会会议批准，决定给予韩江龙开除党籍处分；由自治区监委给予其开除公职处分；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。